

# 株洲日报

2024年8月6日 星期二  
甲辰年七月初二 第2372期 今日8版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 炎陵谭德发获评全国模范退役军人

株洲日报(全媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生 吴婷)日前,全国退役军人工作会议在北京召开,对全国模范退役军人、退役军人工作模范单位和退役军人工作模范个人进行表彰。其中,湖南始祖德发控股集团有限公司董事长、炎陵县个私企业协会会长谭德发获评全国模范退役军人,为我市唯一获此荣誉者。

谭德发,68岁,霞阳镇坎坪村人,退伍军人,现为湖南始祖德发控股集团有限公司董事长。30多年来,他一直坚持做公益事业,经常为贫困学子、困难群众等捐款捐物,爱心行动从炎陵延伸到株洲乃至广东等地。他还成立德发教育基金会、关心关爱退役军人基金会、关爱贫困学子、退役军人。他为农村修建桥梁、足球场、村道、水坝等设施,助力老区乡村振兴。这些年来,他累计捐献钱物达1200多万元,被人们誉为“爱心大使”。

## “厂BA”的文明印记



株洲日报全媒体记者/姚时美

2024株洲“厂BA”圆满落幕。近两个月里,市体育中心上演精彩比赛的同时,也出现了很多文明礼仪、文明互动、志愿帮扶等温暖瞬间,为“厂BA”深深烙上文明印记,进一步彰显城市品牌和文明风尚。

### 有序观赛展示文明

龙峰和彭淑君,均年过六十,年轻时曾是“湘氨”厂队的球员。两届“厂BA”打了近百场比赛,她们场场必到。

“厂BA”唤回了市民对株洲的自信与认可,它和以前的厂矿职工联赛一样,深入人心。”她们说。

赛场周边,随处可见“三步上篮够快,礼让行人够帅”“火辣滚烫,文明舒展”“球好看,景好看,文明观赛的你更好看”等有趣有味的文明提示牌,成为一道亮丽的风景。

赛事主办方设计并分发了一把印有文明提示语的团扇,现场还设有网红打卡牌和温馨提示标语,营造了温馨的文明引导氛围。

赛场内,观众有序落座,为运动员鼓掌呐喊;赛场外,大家主动将垃圾放入指定垃圾桶中。即便是偶尔掉落的烟头或槟榔渣,也会很快被环卫工人清理干净;马路边,无论是行动缓慢的老人,怀抱婴儿的年轻夫妇,还是行动不便的残疾人,过斑马线时都能遇到车辆主动礼让。即便在没有交警现场指挥的情况下,文明礼让现象仍普遍存在。



“厂BA”赛场,观众文明有序观赛,为运动员加油助威。 记者/姚时美 摄

“厂BA”是株洲的盛事,是株洲人的骄傲,我们都有责任维护好赛事声誉,展示株洲市民高水平文明素养。”观众刘先生道。

### 文明活动精彩纷呈

“双手把零食抱紧,腿也不要松开。”在“厂BA”神农欢乐嘉年华过“六一”活动的真人娃娃机抓零食现场,不少小朋友在排队,跃跃欲试抓零食。

市民张女士兴奋地说:“这样的活动蛮有意思。孩子们在儿童节这一天,通过自己的努力,实现了零食自由,收获满满,很开心!”

活动的精彩,离不开精心策划。抓泥鳅、真人娃娃机抓零食、荡网红秋千、做手工、钓鱼……神农欢乐嘉年华过“六一”活动吸引了不少孩子踊跃参加;捉泥鳅比赛、亲子互动篮球、定点投篮比赛、啤酒大赛……多场围绕父亲节主题的游戏活动,吸引家长广泛参与;拔河、打水仗、投篮、套圈、与“厂BA”明星竞技……株洲海事职业学校举行2024届新生夏令营活动,让新生们体验了不一样的夏天。

相亲角、斗球、球星送礼物、深夜美食、情景剧场……在打造夜经济街区的过程中,今年的“厂BA”增加了更多可互动的内容,覆盖全年龄段。行走“厂BA”夜市,不难发现全家老小出游玩玩的身影。丰富的业态提供“沉浸式”体验的场景,每周不同主题的策划,让市民游客常来常新,新鲜感十足。

## 打造“三个高地” 走在前列

### 中车尚驱新园区15个月竣工投产

株洲日报(全媒体记者/廖喜张)仅用15个月时间,湖南中车尚驱电气有限公司(以下简称中车尚驱)新园区就实现竣工投产。在近日召开的“三个高地”讲评会上,中车尚驱公司负责人介绍项目裂变背后的故事。

永磁动力技术,简单来说,就是通过永磁材料产生磁力作用,实现无接触传递,完成动能转换。2020年12月,中车株洲电机有限公司将原有永磁业务剥离出来进行混改,引入5家战略投资者,裂变成立了中车尚驱,明确永磁动力产业发展定位,大力发展流体机械永磁驱动、通用工业电机、油气永磁电机和矿山智能化等业务。

成立之初,中车尚驱租赁在石峰区智谷产业园和株洲电机内部厂房进行生产,随着产业规模的不断扩大,原有厂房已无法满足

生产所需。在株洲经开区的支持下,中车尚驱迅速启动永磁动力生产基地项目建设。项目占地108.8亩,总投资约5亿元,计划分三期实施,其中一期总投资2.7亿元。

2023年2月,项目开工建设。中车尚驱公司负责人介绍,株洲经开区为项目提供全流程代办服务,项目审批提速50%以上。同时,组建工作专班,及时协调解决项目建设中的问题。多位市领导深入项目现场调研,现场协调解决项目土地交场、边界重叠、配套物流道路长龙路建设等问题,推动项目建设加快建设。

经过15个月的紧张建设,项目于今年5月投产运营。项目达产后,可年产电机及驱动系统5520台套。公司负责人表示,将积极开拓市场,加大研发投入,推出更具市场竞争力的创新产品,做大做强永磁动力产业。

### 涑口高端纳米硬质合金项目 3日开工

株洲日报(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/曾钢)8月3日,涑口区南洲工业园内,株洲坤锐硬质合金有限公司高端纳米硬质合金数控刀具材料研发和生产基地项目一期工程开工。

株洲坤锐硬质合金有限公司成立于2011年,是一家集专业研发、生产、销售硬质合金棒材和高端数控刀具材料的高新技术企业、省级专精特新小巨人企业,拥有多项自主知识产权专利。10多年来,该公司重点

进行纳米硬质合金棒材和高端数控刀具材料的研究与应用,有效解决了我国“卡脖子”技术材料——超硬刀具材料,加速了国产替代进口的进程。

该项目一期工程计划总投资5000万元,将建设6000平方米的现代化研发办公楼、智能化生产基地,引进国内外先进的烧结炉装备、成型装备等高端智能制造设备,对原有生产线进行智能化升级改造,预计建成达产后年产值可达3亿元以上。

### 男子4x100米混合泳接力决赛 株洲伢子覃海洋 助力中国队创纪录夺金

株洲日报(全媒体记者/温琳)北京时间8月5日凌晨,在巴黎奥运会游泳男子4x100米混合泳接力决赛中,株洲伢子覃海洋与徐嘉余、孙佳俊、潘展乐组成的中国队,力压卫冕冠军、世界纪录保持者美国队,夺得金牌。这是中国队在奥运会游泳男子接力项目上取得的历史首金,同时打破了美国队在奥运会上对该项目冠军长达40年的垄断。

在此前进行的资格赛中,中国队以3分31秒58的成绩排名预赛第二位,成功晋级决赛。

昨天的决赛中,徐嘉余在第一棒仰泳中游出52.37秒,排名第一;随后株洲伢子覃海洋在第二棒蛙泳发挥同样出色,以57.98秒巩固了第一的名次;第三棒,孙佳俊游出51.19秒,排名第三;第四棒由男子100米自由泳世界纪录保持者潘展乐担任,他以45.92秒的成绩完成比赛。

最终,中国队以3分27秒46的总成绩夺得冠军,这是中国队在该项目上获得的第一枚奥运会金牌。美国队和法国队分获二、三名。

赛后,覃海洋说:“我觉得今天是我们打得最漂亮的一仗!”他还表示,未来路还长,金牌并不是终点,“对于我个人而言,完成了一个自我救赎,我觉得需要更加努力,很多方面需要学习和进步。”



图为中国队选手徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐(从左至右)在奥运颁奖仪式后。 新华社记者/薛宇桐 摄

### 株洲上市公司首份半年报出炉 华锐精密营收净利双位数增长

株洲日报(全媒体记者/陈正明)8月5日晚,株洲上市公司首份2024年半年报出炉,株洲华锐精密工具股份有限公司(以下简称华锐精密)营收和净利润均实现双位数增长,展现强劲市场表现。

华锐精密是知名硬质合金切削刀具制造商,连续多年产量位居国内行业前列。上半年,该公司营业收入约4.1亿元,同比增加14.93%;归属于上市公司股东的净利润约7194万元,同比增加15.35%。

自2021年2月登陆科创板以来,华锐精密业务发展迅速,总营收已由2020年的3.12亿元增加至2023年的7.94亿元。去年5月,华锐精密总投资8.5亿元的新基地落成。5日晚,该公司发布有关项目进展公告,拟3.6亿元在荷塘区投资建设高性能型材数字化生产线建设项目。

近年来,华锐精密加快“走出去”,加大海外开拓力度,完善海外渠道布局,今年上半年实现海外营业收入2304.69万元,同比增长43.11%。



市园林养护一所在湘江风光带沿线进行清淤作业。 记者/伍靖雯 摄

### 高温与恶臭双重考验 湘江风光带上忙清淤

株洲日报全媒体记者/伍靖雯 通讯员/江伟

8月5日上午9点半,高温炙烤着湘江风光带沿线的淤泥,空气中的热浪裹上淤泥的腥臭味,让人忍不住捂住了鼻子。

市城管局园林养护一所的工作人员弯下身子,一铲一铲地清除淤泥。

7月底的湘江洪峰过境后,大量的淤泥垃圾滞留在湘江风光带上。

“这是我们清淤压力最大的一次。”市园林养护一所负责人介绍,这是近5年来湘江风光带清淤最严重的一次,亲水平台、栈道、绿化带等基本都被淤泥覆盖,不少花草被埋在泥堆下,还有满地的树木枯枝需要清理。更麻烦的是,烈日暴晒,淤泥快速变硬结块,清理难度倍增。

正在现场忙碌的龙治国告诉记者,这次湘江风光带需要清淤的地方约有11公里长,淤泥最厚的地方在几处亲水平台,约有五六厘米厚。一些地势较为开阔的路段,可以采取

机械化清扫等方式高效除淤,但还有许多栈道、游步道等区域,车辆难以进入作业,只能靠人工清淤。在航模广场附近,记者看到,由于高温暴晒,淤泥飞速结块,清淤人员只能先用高压水枪将淤泥冲湿,再一点点将淤泥铲起来运走。湿润的淤泥有些压脚,他们往往一脚深一脚浅,费力把腿从淤泥里拔出来。

高温天,淤泥夹杂着恶臭,还有蚊虫叮咬。

工作人员从早上6点开工,中午休息后,下午2点继续工作。前几天,清淤队员陈玉莲在作业时中暑晕倒,身体恢复后又赶回来继续工作。这几天,有些队员被淤泥里的不明尖锐物划伤,也有人在搬运枯枝时被擦伤。

经过连续奋战,目前,湘江风光带两岸的清淤进度完成了大约30%。“我们加快速度,全力保障在8月中旬前基本完成湘江风光带的清淤作业。”市园林一所有关负责人说。